

《运城市创建黄河流域生态保护和高质量发展先行区实施方案》制定印发

清单化列出全市今年168项具体创建工作和274个年度重点项目,年度计划投资220.9亿元

运城晚报讯(记者 王文军)近日,市委、市政府制定印发了《运城市创建黄河流域生态保护和高质量发展先行区实施方案》。实施方案分四部分对我市先行区创建工作进行全面部署,提出到2030年,黄河流域(运城段)生态环境全面改善,流域生态保护上新台阶、绿色转型有新进展、高质量发展有新成效、人民群众生活有新改善。同时,实施方案明确了2025年重点工作措施,清单化列出今年168项具体创建工作和274个年度重点项目,年度计划投资220.9亿元。

积极创建黄河流域生态保护和高质量发展先行区是我市胸怀“国之大者”的实际行动,是推动高质量发展、深化全方位转型的战略举措。实施方案深入贯彻习近平总书记关于黄河流域生态保护和

高质量发展的重要论述、2024年9月12日在全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神,精准对照承接山西省《贯彻落实习近平总书记在全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上重要讲话精神的行动方案》《黄河流域生态保护和高质量发展2025年重点工作安排》文件精神,锚定“一城两区三门户”目标和思路,紧密结合我市实际,准确把握“重在保护、要在治理”的战略要求,按照“先行示范、树立标杆”目标,立足域内优势特色,聚焦七大战略部署,抓好六个先行示范,统筹推动高水平保护和高质量发展。

实施方案以项目化、工程化推进先行区建设,确定了推进实施运城市建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区

2025年度重点项目274个,总投资930.1亿元,年度计划投资220.9亿元。其中,生态保护类项目89个,总投资189.8亿元,年度计划投资46.1亿元;高质量发展类项目185个,总投资740.3亿元,年度计划投资174.8亿元。

实施方案提出,按照国家七大战略部署,结合省文件精神,持续完善黄河流域生态保护大协同格局,筑牢国家生态安全屏障;实施最严格的水资源保护利用制度,提高水资源节约集约利用水平;完善防灾减灾体系,全力保障黄河安澜;推动发展方式全面绿色转型,建设特色优势现代产业体系;全面深化改革扩大开放,为高质量发展增添动力;统筹新型城镇化和乡村振兴,稳步增进民生福祉;保护弘扬黄河文化,传承好历史文脉

和民族根脉。

实施方案在七大战略部署框架下,锚定“一城两区三门户”目标和思路,立足域内优势特色、经济工作发力点,提出抓好六个先行示范,即加强污染防治攻坚,在筑牢生态安全屏障上先行示范;推动产业转型升级,在优先承接产业转移上先行示范;大力提振消费能级,在文旅融合发展中先行示范;全面深化改革开放,在内陆地区对外开放上先行示范;巩固农业领先地位,在推动农业高质量发展上先行示范;完善城乡基础设施建设,在推进新型城镇化上先行示范。实施方案要求,到2026年年底,力争在先行示范上取得成效,探索出一批富有地域特色的保护和发展路径,创造出一批可借鉴、可复制的经验和模式。

运城晚报讯(记者 付 炎)5月23日,全国精神文明建设表彰大会在京召开,我市精神文明建设喜获丰收,一批先进典型获得“国字号”荣誉。其中,稷山县翟店镇、万荣县荣河镇周王村等7个村镇获评第七届全国文明村镇,运城市消防救援支队等10个单位获评第七届全国文明单位,杜德建家庭获评第三届全国文明家庭,运城市海仓学校等3所学校被评为第三届全国文明校园。

近年来,全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平文化思想,学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述,大力培育和践行社会主义核心价值观,扎实开展文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建,全市市民素质和社会文明程度不断提高。在精神文明建设工作中,涌现了一批工作基础扎实、创建成效突出、群众高度认可、在全国具有示范作用的先进典型,为全市经济社会发展提供了强大的精神动力和丰厚的道德滋养。

新时代新征程,精神文明建设要有新气象新作为。我市将持续深入学习贯彻习近平文化思想,学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述,准确把握精神文明建设的时代特征和发展规律,贯通推进文明培育、文明实践、文明创建。统筹推进城乡精神文明建设,提高文明城市创建质效,推动文明乡风建设。发挥先进典型示范引领作用,加强英模人物学习宣传,在全社会形成向上向善的精神风貌。推动文化繁荣发展,丰富群众文化生活,为精神文明建设提供深厚滋养,为建设“一城两区三门户”凝聚更加强大的精神力量。

据悉,截至目前,我市共有全国文明村镇10个、全国文明单位31个、全国文明家庭3户、全国文明校园6所。

“三夏”在即 农机保障“火力全开”



□记者 刘凯华 文图

麦浪翻金,夏收在即。为确保超430万亩小麦颗粒归仓,连日来,我市各县(市、区)紧锣密鼓地推进农机保障工作,从设备检修、技术培训到跨区调度,一场以“农机护航丰收”为主题的攻坚战全面铺开。

在盐湖区上郭乡上邵农机合作社,32台收割机、26台播种机整齐排列,盐湖区现代农业发展中心的技术人员逐一对它们“把脉问诊”。“4月份我们就启动了检修工作,现在设备全部到位,农机手也完成了培训。”负责人李国强信心满满地说。据悉,为做好今年“三夏”工作,盐湖区现代农业发展中心建立了“定点维修+巡回指导”机制,组建了专业服务队下沉到乡镇,确保农机“拉得出、用得上”。

同样热火朝天的场景也出现在稷山县清河镇。“灯光亮度、转向灵敏度必须达标!”农机装备站负责人薛云伟手持检测仪,对每台设备进行“全身体检”。连日来,该县严格推行《农机检修登记表》制度,完成了600余台农机的隐患排查“清零”工作,并为联合收割机统一配备了灭火器,筑牢安全防线。

“现在年检真方便!”闻喜县河底镇的一名农机手摸着刚贴上的反光条感慨道。为了方便辖区的农机合作社,该县行政审批局将“政务大厅”搬到田间,涉农部门的7人工作组携带检测仪器、无线打印机,20天跑遍了12个乡镇,对重点



▲上门审核

合作社的农机车辆逐一进行安全技术检验,已完成超700台农机的安全技术检验工作。在后宫乡柏底村审验现场,工作人员认真检查每台农机车况,重点对发动机、制动装置、轮胎、三角带等部位进行安全检查,为检测合格的农机办理登记、签章手续,并发放年检合格标志,实现“检测、审核、签章”一站式办理,最大限度节省农机户的时间和成本。

“以前要自己开着车去县里年检,现在工作人员直接上门服务,真方便。”提到这样的举措,农机户王根宝连连点赞。

“提前预判地形,将割台高度调高,能减少对刀具的损坏。”在新绛县北张镇的一堂夏收课上,农机手邵国华用笔记本记录着新学的技能。针对往年粮食含杂率高、夹带损失大的问题,当地开设了“田间课堂”,模拟地块出现的各类情况,手把手教农户操作。同时,用“理

论+模拟”双轨教学模式,聚焦“减损增收”,重点推广低茬收割、匀速作业等技术,力争将机收损失率控制在1.2%以内。

记者了解到,面对即将到来的抢收高峰,我市构建起了立体保障体系:盐湖区联动交通、气象、石化部门,开通了6条农机加油绿色通道;新绛县发放了百余张跨区作业证,搭建起“机械-地块”智能调度平台;稷山县组建了12支流动维修队,配备了应急抢修车,全天候待命……

从检修车间到金色麦浪,从技术讲堂到智慧调度,河东大地正以全域发力的姿态,为“三夏”生产注入强劲动能。正如盐湖区现代农业发展中心副主任张循兵所言:“未雨绸缪做好农机保障工作,就是要让每粒麦子都找到归仓的路!”

在今夏河东大地广袤的良田上,农机轰鸣声即将奏响丰收的乐章。